浅谈政务资源开发的空见路径

任武林

摘要:合理开发政务资源是当前城市广播 电视台摆脱经营困境的重要发力方向,由于欠 缺成熟的运作模式,一时之下,政务合作简单 化、浅层次现象突出。本文着重思考和探讨新 形势下如何创新政务合作的方式方法与路径, 以求经济效益和社会效益最大化,培育媒体融 合发展新优势。

关键词: 媒体融合 政务合作 路径探讨

融合是媒体转型发展的时代趋势。当前,不少媒体都处在融合转型阵痛期,受众覆盖率下滑、用户黏度趋弱、传播力引导力影响力下降,平台价值难以凸显,经营创收形势不容乐观。相关统计显示,2019年全国广播电视和网络视听业务实际创收达6766.90亿元,同比增长19.99%,但与之形成反差的是,全国传统广播电视节目销售收入近四年来首次下降,仅为497.66亿元,同比下降22.55%。[©]城市广播电视台(以下简称城市台)由于特殊的历史和现

实原因,平台知名度、节目影响力、经营创收等方面面临的压力,更加突出。

在新的发展形势面前,如何打开发展新空间,发掘发展新通道,培育发展新优势,成了城市台必须回答的时代答卷。鉴于历史传统和现实需求,开发政务资源、拓展政务合作空间,成为大家的普遍选择。近年来,政务资源占城市台经营创收的比重逐步提升,甚至成为部分城市台的主要创收来源。不可否认,政务资源开发是一把双刃剑,如何把握政务资源开发的时、效、度,实现新闻宣传和经营创收双促进双提高,更需要在实践层面大胆探索、谨慎推进。

一、当前政务资源开发的主要渠道

新闻信息有两大属性:一是意识形态属性, 二是商品属性。政务资源开发是新闻两大属性 的融合性拓展。对媒体来说,开发政务资源的 主要渠道是依赖各级政府部门资源,提供新闻 信息服务,从而获得适当的经济支持。目前,



政务合作主要呈现方式有以下四种:

提供新闻宣传。即媒体利用常年积累的品牌、平台、人才、技术等综合优势,为政务资源开发对象提供信息发布、新闻宣传、政策解读、舆论引导等服务。这种服务方式,有媒体的传统优势,有服务对象的现实需求,最易达到预期效果,是当下政务合作的主流形式。

开展主题策划。针对阶段性新闻宣传重点,推出专题策划,是媒体引导舆论和传播主流价值观的常规模式。许多城市台也习惯于以主题策划包装的形式,为政务资源开发对象提供专题式或内容渗透式的新闻宣传服务,如推出专栏报道、系列报道、连续报道等,以取得较好的宣传声势和效果。

提升外宣质量。加强对外宣传,树立良好形象,是各级政府部门的工作重点之一。城市台作为展示窗口和桥梁纽带,天然拥有扎根基层一线、提供展示平台的优势,以及通达各级媒体的信息互联渠道。双方强化合作,是提升对外宣传曝光度、扩大知名度的有效途径。政府部门借助城市台的专业运作能力,提升外宣质量和水平,是核心诉求之一。

参与重大活动。政务资源开发对象,在日常工作中会聚焦主责主业,组织开展多项重大活动,邀请新闻媒体进行宣传报道,参与重大活动前期策划、方案拟定,并在活动前、中、后期做好新闻报道。

二、政务资源开发中存在的主要问题

电视广告是广播电视机构经营收入最主要的来源之一。和商业广告运营相比较,广播电视机构尤其是城市台,由于品牌影响力不强、专业人才相对匮乏等,在政务合作上,目前处于简单化、浅层次、被动式阶段,远没有形成系统思维、行业规则以及成熟运作模式。在实践操作上,城市台表现参差不齐。

新闻宣传杂而无章,有些城市台对政务合作对象"来者不拒",不论事件大小,不论新闻价值轻重,采取包揽全收的应对策略,缺少专业判断和引导,也缺乏相应较为适宜的栏目、平台集纳,被动应对、主导性差。城市台在政务合作中,形成了新的"契约",宣传主

 $-\oplus$

动性、主导性明显弱化。产业化运营短板突 出,大多城市台惯性思维浓厚,难以培育新的 营收增长点。

整体而言,开发政务资源的被动模式,在一定程度上降低了节目整体可看性,弱化了城市台影响力,媒体形象和专业价值受到折损。

三、政务资源开发的路径探讨

经过近几年激烈的市场竞争,媒体内部体制机制不断改革以适应新的竞争格局。这些改革最核心的目标就是利用品牌优势、人才优势、技术优势,激发创新力,提升竞争力。²融媒化转型的阵痛期,打破传统依赖,寻找突破路径,"摸着石头过河",矛盾冲突必然出现。在探索政务资源开发的这条新路上,应鼓励城市台"立足本职,放大优势,大胆先行",尝试在以下几个方面多下功夫。

(一) 增强重大新闻主题策划和执行能力

以精品意识做好新闻宣传,是广播电视 媒体立足之本。城市台应充分发挥自身传播 力、引导力、影响力、公信力以及新闻专业 人员集中的优势,针对政务合作特点,不定 期策划不同类型的新闻主题类报道,用连续 性强大宣传声势营造氛围,增强新闻节目的 思想深度、触及广度和可看性。在不降低专 业要求的基础上,为政务资源开发对象发声, 以更加优质的新闻产品开展政务服务,为荧 屏添彩。

(二) 挖掘特色亮点, 打造新闻宣传品牌

政务信息既有系统性,亦包罗万象,是否能够沉下去,挖出真正的新闻干货,是新闻从业人员职业素养的炼金石。要选派业务强的新闻从业人员,践行"四力"要求,深挖政务资源中的闪光点,做出既有新意又有深度的新闻精品。要从完善相关机制、制度入手,激励新闻从业人员精耕细作,守好责任田,努力打造政务合作品牌平台、品牌栏目、品牌产品。

(三) 做优全媒体平台, 提升传播价值

媒体融合是解放和发展新闻生产力,以满足经济社会发展对信息传播的日益增长的需求,其本质是运用新技术提升传播的效率和效能。³融媒化改革深入推进,"中央厨房"加快

99



建设,不少城市台同时拥有广播、电视、网 站、新闻客户端、微信、微博、抖音号、视频 号、头条号等综合性宣发平台,为全媒化运营 打开了新空间。应清醒认知自身特点、扬长避 短,坚持"移动优先、内容为王、做优视频", 借助渠道优势,依赖专业优势,发力优质内 容,强化全平台推广营销,以理念、内容、体 裁、形式、方法创新,努力打造政务信息精品 爆款,追求传播价值最大化、传播效果最优 化,达到合作双赢效果。如深圳《晶报》以短 视频为切入口,为政府部门和事业单位"订 制"生产主旋律产品,拍出了《我们采访了下 冻傻了的深圳人》《时光让我更懂您》《十路 车》等多个轰动一时的短视频, 其中与深圳市 卫健委携手打造的《戏精女护士》系列短视 频,首季全网播放总量就超过5000万,受到 广泛关注好评, 收到了传统方式难以企及的宣 传效果。

(四) 组建专业化团队,提高服务水平

政务资源开发不是朝夕之功,要着眼长 远,从传统运维模式转向专业化运营机制。组 建专业化团队,负责政务服务的沟通联络、项 目策划、内容生产、宣传推广、运营维护,做 到服务端口前移,服务内容项目化,以"一站 式"理念为服务对象提供专业的量身定制的可 量化的优质服务。用专业化的分工与协作,让 政务服务更精准、更高效、更有可持续性发展 的空间。

(五) 取长补短, 增强重大活动策划组织 能力

广播电视机构拥有承办重大活动的技术、 团队、经验优势,以新闻报道为牵引,以全媒 化平台推广为渠道,组织策划、有针对性地参 与社会性、主题性活动,实现由信息发布平台 向媒体运营商的转变,进而以活动为抓手,为 政府、行业、企业、商家提供政策宣传、营销 推广、品牌塑造、运营维护等综合性服务,能 够有效增强服务变现能力。如《温州晚报》尝 试"把新闻做成活动、以活动延展新闻",通 过政府购买服务、活动带动营销等形式,策划 推出多场大型活动, 既提升主流舆论引导能 力,又实现社会效益、经济效益双丰收。®

(六) 聚合政务资源, 搭建服务新平台

随着社会数字化进程加快,我们步入了数 据共享共通、万物互联的信息时代。城市台贴 近基层、贴近百姓, 以融媒体平台建设为纽 带,整合政务资源,形成高度集成的融媒体政 务服务矩阵,可以为政府部门和企事业单位提 供宣传服务窗口,满足群众刚性、便捷、多元 服务需求, 打造"媒体+政务+服务+用户"的 垂直数字化平台。利用平台黏性形成的规模效 应,进行大数据开发、运维分析、决策咨询、 项目推广、产业合作等。近几年, 杭州、苏 州、宁波等地,以融媒体平台为支撑,在探索 建立MCN机构、数字化孵化基地、产销对接 平台等方面,业绩表现不俗。

开发政务资源是传统媒体面对市场格局变 化、推动转型升级的有益探索。在推进过程 中,城市台和各级政府部门只有同心协力,才 能加快形成媒体融合发展的新业态、新格局、 新优势。

参考文献:

-

①前瞻产业研究院:《十张图了解2020中 国广播电视行业发展现状》, https://www.gianzhan.com/analyst/detail/220/201221-e3438dae.

②陈沁蓉:《媒体开展政务服务一站式对 接宣传更立体》,中国新闻出版广电报, 2018.10.24。

③媒体融合蓝皮书:中国媒体融合发展报 告 (2020), https://www.pishu.cn/zxzx/xwdt/ 554768.shtml。

④缪磊 周丽峰:《由"平面发布"转向 "平台发动" ——《温州晚报》融媒时代的社 会活动创新》,《传媒》2017年第9期。

(作者单位:台州市广播电视台融媒体新 闻中心)

100

视听纵横 2021・3